

La correspondencia literaria se dirigirá al Director, calle de Ramos del Manzano, número 42.

La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, a las mismas señas.

El Adelanto

FRANQUEO CONCERTADO

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

En Salamanca, 1.25 pts.
Fuera de feza, un trimestre, . . . 4.50 "

Anuncios y otros insertos, precios convencionales. No se devuelven los originales. PAGO ANTICIPADO

Número suelto 5 céntimos

DIARIO DE SALAMANCA

Número atrasado 10 cts.

Época 2.ª

Viernes 19 de Agosto de 1904

Año XL—Num. 8.228

LA PRENSA DE MADRID

El *Imparcial* no ha llegado a esta redacción en el primer correo.

El *Liberal* se ocupa en su artículo de entrada del convenio franco-español sobre Marruecos, señalando nuestra decadencia.

El *Heraldo* afirma que en ningún tiempo se sucedieron en España las huelgas como en la época presente.

La razón la encuentra el colega en la carestía de las subsistencias y en la subida de los cambios. El Gobierno que remedia estos dos males, conseguirá que renazca en nuestro país la tranquilidad casi perdida hoy.

La *Correspondencia* dá minuciosa cuenta de la asamblea de alcaldes celebrada en Barcelona, y del banquete que siguió a la reunión.

En ésta se trató de los ferrocarriles pirenaicos, defendiendo todos los asistentes que deben hacerse caminos que pongan en comunicación a Cataluña con la vecina República, porque de estas vías depende en gran parte el florecimiento del país.

Del mismo asunto, y también con amplia información, trata *El Globo* en lugar preferente.

El señor Riu, director de este periódico, pronunció un discurso en defensa de las vías ferroviarias.

La *Epoca* escribe hoy sobre los proyectos que tiene el Gobierno respecto a los sucesos de Alcalá del Valle.

Dice el órgano conservador que no ha de quedar sombra ni duda alguna. La justicia severa é inflexible ha de prevalecer sobre todo y sobre todos.

Así sea.

E.

AYUNTAMIENTO

A la sesión celebrada ayer, que presidió el Alcalde señor Díez, asistieron los señores Abarcá, Zugarrondo, Esteban Polo, García Tejado, Villar, Martín Benito, Núñez, García Romo, Veira, Martín Pérez y Durán.

Lefda el acta de la sesión anterior, fué aprobada en la forma ordinaria.

Trata de blancas

A propuesta del señor Martín Benito había quedado ocho días sobre la mesa la instancia suscripta por doña Teresa Bermúdez de la Fuente, Presidenta del Patronato Real para la represión de la trata de blancas, pidiendo algún auxilio ó subvención, con objeto de que el señor Veira tomara parte: bien en la discusión, si la hubiere, ó en la votación.

En la sesión de ayer emitió informe la Comisión de Hacienda en el sentido de acceder á la solicitud con 250 pesetas, y que se consignen 500 en el próximo presupuesto para tan laudable objeto.

Este dictamen fué aprobado con el voto en contra del señor García Romo.

Incapacidad del señor Iscar

Leyóse el dictamen emitido por la Comisión de Gobierno Interior respecto á la comunicación del señor Iscar, dando cuenta de su incapacidad para continuar ejerciendo el cargo de concejal.

El señor García Romo reprodujo los argumentos y razones que expuso en la sesión última, para demostrar que el señor Iscar está capacitado para ejercer el cargo, y que en todo caso, no es el Ayuntamiento el competente para conocer del asunto.

Tomaron parte en la discusión los señores Martín Benito y Núñez, y se votó el dictamen, resultando nueve votos favorables á la capacidad del señor Iscar y tres en contra.

El artículo 43 de la Ley Municipal, más claro que la luz meridiana, luz que no pueden oscurecer ni Reales decretos ni Reales órdenes, quedó anulado á virtud de la votación; y el señor Iscar, que entiendo—y con razón—que está incapacitado legal y moralmente, pues no lo está por nueve votos.

Y esto que algún concejal vendió acciones de *La Electricista Salmantina*, días antes de tomar posesión del cargo, sin duda temiendo el precepto consignado en el artículo 43.

Convenio

A continuación se leyó el convenio de expropiación voluntaria con los dueños de las casas números 19, 21, 23 y 25 de la Plaza de la Verdura, cuyas condiciones más importantes son las siguientes:

El Ayuntamiento abonará, consignándolo en sus presupuestos, 30.205 pesetas al propietario de la casa número 19, por expropiación, y 56.485 con 89 céntimos á los dueños de las otras tres mencionadas.

El convenio quedó aprobado con una aclaración muy atinada del señor Villar.

Alumbrado eléctrico

Asimismo se aprobó también el proyecto de bases para el nuevo contrato del servicio de alumbrado eléctrico, que ya conocen nuestros lectores.

Ente ado

El Ayuntamiento quedó enterado de la comunicación del arquitecto municipal, don Santiago Madrigal, dando cuenta de haberse encargado de su destino.

Después de concederse algunas licencias para ejecutar obras y tomas de aguas, el señor Díez levantó la sesión.

UNA BODA

En la iglesia parroquial de San Martín contraerán ayer matrimonio la bella y distinguida señorita doña María García Vélez, hija del magistrado de esta Audiencia y don Balbino Díez Ambrosio.

Bendijo la unión el Penitenciario de la Catedral, don Primitivo Vicente, siendo padrinos la madre del novio y el padre de la novia.

Firmaron el acta como testigos, don Juan Mirat, don Torcuato Cuesta, don José González y don Manuel Ambrosio.

ALCANCE POSTAL

Madrid 18

Esta mañana conferencia largo rato el ministro de la Gobernación con el alcalde de Madrid. Examinaron algunos puntos que aún quedaban pendientes del proyecto de la Gran Vía, y quedaron al fin conformes en los términos de la Real orden que ha de disponer la ejecución de las obras. Esta se pondrá en seguida en limpio, y podrá publicarse el lunes ó martes de la semana próxima.

A la conferencia asistieron también algunos funcionarios de la Dirección de Administración local, que han estudiado detenidamente el proyecto.

No tenía hoy el señor Sánchez Guerra noticias que confirmasen el recrudescimiento que, según informes particulares, ha experimentado la huelga de Vinaroz.

El decreto sobre aplicación del reglamento de descanso dominical llegará hoy á San Sebastián y quedará enseguida firmado. La ley comenzará á ponerse en vigor el primer domingo de Septiembre, que corresponde al día 4.

Ya se ha dado contestación á la consulta que el señor Maura había hecho al departamento de Marina respecto al uso de las banderas regionales en los barcos.

En el informe de aquel Centro, según nuestras noticias, se declara que únicamente la bandera nacional es la única que puede ser enarbolada lícitamente, por ser la que está reconocida por las demás naciones, pues cualquiera otra que se ize, daría al buque condecoraciones excepcionales de piratería.

También hoy ha recibido el señor Sánchez Guerra carta del señor Maura. En ella manifiesta el jefe del Gobierno su propósito de hallarse de regreso en Madrid el día 1.º de Septiembre. No se sabe si antes permanecerá algunos días en San Sebastián.

En el ministerio de Marina se trabaja á fin de organizar la escuadra para primeros del mes próximo con todos los barcos que se hallen disponibles.

El director de las obras del canal de Aragón y Cataluña, don Rogelio Inchaurreandieta, está recorriendo estos días la zona del curso de las aguas del río Esera, desde la presa de Olivena hasta

su nacimiento ú origen, no tan sólo para comprobar los estudios y datos de su estiaje, sino también para apreciar si hay modo de que se aumente el caudal del más importante y productivo de los ríos de la provincia de Huesca, puesto que sus aguas transformarán pronto, con beneficios cuantiosos y positivos, la riqueza agrícola de extensísima comarca de la parte baja de la misma, y creará industrias en la parte alta, afecta al canal, ya en proyectos viables de gran alcance, que resultarán para la mencionada comarca potentísimos recursos de actividad y de trabajo.

Se ha adjudicado á favor de don Valentin Campa, como mejor postor, la subasta de las obras del trozo quinto de la sección de Esterri á Viella de la carretera de Balaguer á la frontera francesa, por el tipo de 217.832 pesetas.

Dichas obras deberán ejecutarse en el término de cuatro años.

Para la formación del plan de ferrocarriles secundarios, los jefes de Obras públicas de las provincias informarán al ministro acerca de los que, á su juicio, y previa consulta á las entidades que aquella determina, se deben construir en la provincia.

En dicha subasta se hará constar la subvención que las Diputaciones se comprometen á conceder á las futuras líneas objeto de éstos.

RIVERA.

Un incendio

En el Gobierno civil se han recibido comunicaciones oficiales dando cuenta de que el día 15 del actual ocurrió un incendio de consideración, en el monte Cilloruela, propiedad del senador por esta provincia señor Soriano.

El monte pertenece á la jurisdicción de Sancti-Spiritus.

Desde Cilloruela, el incendio se propagó al monte del Estado llamado Teñebión.

Fueron destruidas por las llamas muchas encinas, que ocupaban una extensión de 2.500 hectáreas en el primer monte y de 250 en el segundo.

Las pérdidas ocasionadas se calculan en 30.000 pesetas lo destruido en la propiedad del señor Soriano y de 2.000 en el monte del Estado.

El fuego se cree que ha sido casual.

CARTAS MADRILEÑAS

Mi querido X: ¡¡El Sol!!! fuente de toda vida, ha acabado aquí con toda la existencia; hasta con la de las fuentes.

Nada de cuanto parecía inseparable de toda la vida madrileña, vive.

Madrid parece contento, sonriente, bonachón y hasta satisfecho, como si se mantuviera de sol y pensara que éste no habría de faltarle jamás.

Si cada madrileño no es en estos momentos el ideal del superhombre, se le asemeja mucho, porque todos parecen no tener nada y no desear nada. La casa ahoga, la ropa estorba y la comida parece innecesaria.

A la puerta de la casa de una calle muy céntrica he visto un niño de cuatro años, de mirada grave, de piel morena y que lucía su absoluta desnudez con la tranquilidad del mundo, mientras regaba con una impasibilidad que parecía ensayada.

¿Atraviamiento? ¿Descaro? Las gentes pasan junto al chico, le miran y sonrían como si vieran la célebre fuente de Bruselas.

La calle de Alcalá y adyacentes están desiertas. En las librerías nada, absolutamente nada que se pueda llamar nuevo, salvo unas prosáicas afileres de cabeza negra, con unos papeles de colores, que sirven para seguir las peripecias de la guerra ruso-japonesa, según dice un cartelito sobre el que están colocadas.

El arma no es muy costosa y nuestros bizarros militares pueden darse el gusto de seguir desde casa las operaciones de las dos potencias.

Querer es poder.

Un *ninchi* (¡Oh gran Fedel!) con un puñado de periódicos en la mano, viene á ofrecermela mercancía. «Señorito: ¿*Imparcial*, *Liberal*, *El País*? Compréme usted *El País* que viene atacando.

Atacar es el vocablo de moda.

Por la noche se me acerca otro *ninchi* á ofrecermela periódicos. «Señorito:

el *Heraldo*, *El Gráfico*, con los sucesos de Alcalá del Valle. Compré usted *El Gráfico* que viene atacando. El *Diario Universal*, éste sí que viene atacando... los nervios.»

Compró el *Diario* y lo repasó creyendo encontrar algo del socialismo español debido á la bien cortada pluma del señor Real, ó algo del socialismo catalán, debido á la bien cortada pluma del señor Español.

Como no hay nada de eso, me entregó á la meditación y me pregunto abstraído: ¿quién será el que ataque en el *Diario*?

En medio de la calle de Alcalá, con una cayada de hierro en la mano, el aspecto de poeta y la vista en la dirección de la Plaza de Toros, está un guarda-agujas de tranvías, aguantando á pié firme un sol que parece escapado del infierno.

Apoiado con la mano izquierda en la cayada que le sirve para cambiar las agujas y con la derecha en un poste de la luz, parece que está diciendo, como la poeta yedra, el conocido *je meurs où je m'attache*.

¿Habrá sufrido más los martirizados de Alcalá del Valle?

¿Para qué hablar de si Unamuno habla, ni para qué escribir de si Veira escribe, mientras existan seres que viven esta vida?

Es tarde de toros y los aficionados empiezan á moverse impacientes en el café.

Los tranvías van atestados de gentes con ese descansado aspecto que hace pensar á los provincianos, que aquí nadie se ocupa más que de pasear luciendo su figura.

¡El caballo de punto! Siento un escalofrío de terror. Por lo visto el guarda-agujas ha despertado mi sensibilidad. Desde este momento cuantos caballos veo subir tirando trabajosamente del desvencijado coche, me parecen perros con una enorme maza al rabo que suben la cuesta de la calle reventando por esparcar del horrible peso, que manos infames les han estado para atormentarles.

¿Cómo pensar en redención ante estos espectáculos?

La verbena de la Paloma. Nada: luces, voces, jaleo y el pañuelo de fleco de la chula que se agarra al botón de la americana del caballero protector ó del chulo con ángel.

Si los que andan en eso de la trata de blancas tienen vista, deben prohibir á la chula el pañuelo de fleco y al chulo con ángel ó al caballero protector el botón de las mangas en la americana.

Sobre todo al caballero protector.

Prometí á usted mandar algo y ahí va ese algo que, como verá usted, es muy poco.

Me he convencido una vez más de que no tengo vocación de reporter y que no debo dedicarme á estas cosas ni siquiera por complacer á los amigos.

Suyo,

F. FELIPE.

Madrid 16-8-1904.

PUEBLO DE LUTO

TRES HOMBRES AHOGADOS

Desde San Muñoz nos dirigen la siguiente carta, relatando las repetidas desgracias ocurridas en dicho pueblo, y dando los interesantes detalles que, referentes á las mismas, verán nuestros lectores:

«Señor Director de EL ADELANTO.

Muy señor mío: Serían las dos de la tarde del día 14, cuando en el río Huebra, que discurre por esta villa, y sitio denominado «El charco redondo», se reunieron siete jóvenes pretextando bañarse y pescar, llevando, para esto último, un cesto grande de mimbre.

El joven José Sánchez Martín, de 17 años de edad, penetró solo en el charco, que tiene, en una pequeña extensión, más de dos metros de profundidad y como medio en el resto.

Tan pronto como se aproximó á la hondura, cuando se le vió sumergirse completamente; salió de nuevo á la superficie llamando á sus compañeros; visto esto por el joven Manuel Bernal García, se tiró al charco en auxilio de su compañero, con tan mala suerte que sólo pudo decir: «Ya me ahogué yo también», como sucedió, sin que uno

ni otro pudieran ser auxiliados por los restantes, que eran más pequeños, siendo verdaderamente milagroso que los otros no corrieran igual suerte.

Noticiosa el vecindario del suceso, acudió con las autoridades al lugar donde los jóvenes estaban ahogados, desahollándose escenas altamente conmovedoras, toda vez que la mayoría ignoraba quiénes eran los ahogados, y aun los dos padres de éstos creían que eran otros hijos más pequeños que los interfectos.

El José Sánchez servía en un pueblo inmediato y había venido dos horas antes á mudarse la ropa; su padre, Nemesio Sánchez, ignoraba su venida, tiene aviso de que uno de los ahogados es hijo suyo, y al llegar al charco le sujetan para evitar que se tire al agua en busca del hijo que presumía, cuando de improviso aquel pequeño se le presenta; su alegría fué tan inmensa como pasajera, porque un minuto después contempla el cadáver de su hijo mayor, que él creía en otro pueblo inmediato.

El suceso relatado dejó honda impresión en el vecindario, que dió cristiana sepultura á los dos ahogados, depositándolos en una doble sepultura, y costeando el Ayuntamiento los sufragios, á los que asistió el pueblo en masa.

A las once de la noche del día 15, Francisco Sánchez Cortina, vecino de esta villa y persona de buenos antecedentes, pretextando una necesidad, se levantó de la cama donde estaba acostado con su esposa, y salió á la calle en ropas menores y descalzo. Hízosele sospechosa á su esposa, Gumersinda Santos, la tardanza en el regreso del marido, y acompañada de otros dos vecinos, me avisó de lo que ocurría; hice uso de la campana del reloj para avisar al vecindario, y bien pronto se vió llena la plaza de hombres y mujeres que, alocados, preguntaban la causa de tal alarma.

Una vez enterados, se dividieron en cuadrillas buscando á Francisco Sánchez por todo el pueblo y sus afueras.

Después de tres horas de trabajos sin resultado, se observó que por el camino de Tamames había huellas de un hombre descalzo que, á juzgar por las pisadas, llevaba un paso muy ligero, pues dejaba entre pisada y pisada tres y cuatro piés; se siguió, y lograron hallar el cadáver del susodicho Francisco Sánchez en el charco inmediato al llamado «Redondo», el cual no tiene apenas agua.

Es de advertir, que el desgraciado presencié la autopsia de los otros dos y asistió con gran recogimiento á sus sufragios, habiendo razones para creer que, si no llegó al «Charco Redondo», fué porque lo desconocía.

No le unían á los antes ahogados parentesco alguno, ni se conoce razón alguna que pudiera inducirle á tomar tan fatal resolución.

Deja en la mayor miseria á su esposa con cuatro hijos, el menor de cuatro meses.

Da usted afectísimo atento y seguro servidor q. s. m. b.,

Juan M. Casiano.

SECCION RELIGIOSA

Santoral y cultos para mañana

Día 20.—*Sábado*—San Bernardo, abad de Claraval; Samuel, profeta; Filiberto y Porfirio.

Se reza de San Bernardo, con rito doble y color blanco.

Iglesia conventual de San Esteban.—A las seis misa de la virgen, y los ejercicios acostumbrados para la tarde.

Religiosas Bernardas.—Fiesta á San Bernardo. A las diez misa solemne con exposición y sermón: á las cinco de la tarde reserva y procesión por el patio del convento.

Iglesia conventual de la Magdalena (PP. Carmelitas).—Continúa el novenario á la Transverberación del Seráfico Corazón de Santa Teresa de Jesús. Todos los días, á las seis y media de la tarde, exposición, rosario con letanía cantada, sermón por los PP. Carmelitas, novena con gozos cantados y bendición con el Santísimo.

Iglesia de San Benito (PP. Salesianos).—Por la tarde, al oscurecer, exposición de Su Divina Magestad.

Crónica local y provincial

El día 5 de Septiembre próximo tendrá lugar, en el Gobierno civil de esta provincia, la subasta para la conducción del correo entre Salamanca y Ledesma, bajo el tipo de dos mil pesetas anuales.

ABONOS MINERALES EL PROGRESO AGRICULTURAL

Sociedad Regular Colectiva

FABRICAS EN MIRANDA DE EBRO (BURGOS)

LOS ABONOS de esta casa son bien conocidos en esta provincia, por lo que no necesitamos recomendar su bondad.

ABONOS especiales compuestos de cloruro y superfosfato de cal, á DIEZ pesetas saco de 50 kilos.

También tenemos otras clases á 9, 7, 6, 5 y 4 pesetas, saco de 46 kilos, pero recomendamos muy eficazmente á los labradores se provean de buenas clases por serles beneficioso á sus intereses.

Ofrecemos superfosfato; cloruro y sulfato de potasa; nitrato de sosa y sulfato de amoniaco á precios económicos, y damos fórmulas á los labradores para que se elaboren el ABONO en su casa. Nosotros les analizamos las tierras gratuitamente.

Todos nuestros géneros se venden bajo garantía de análisis.

Descuentos por vagones completos y pago al contado.

La correspondencia: Sr. Director de EL PROGRESO AGRICULTURAL, Miranda de Ebro.

Fábricas de ABONOS MINERALES

Elixir Estomacal de Saiz de Carlos

Lo recetan los médicos de todas las naciones; es tónico digestivo y antigástrico; cura el 98 por 100 de enfermos del estómago é intestinos, aunque sus dolencias sean de más de 30 años de antigüedad y hayan fracasado todos los demás medicamentos. CURA el dolor de estómago, las acedías, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimiento, diarreas y disentería, dilatación del estómago, úlcera del estómago, neurastenia gástri-

ca, hipercloridria, anemia y clorosis con dispepsia; las CURA porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. CURA el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir de Saiz de Carlos, de agradable sabor, inofensivo lo mismo para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar á la vez que las aguas minero-

medicinales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa. Es de éxito seguro en las diarreas de los niños. No sólo CURA, sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Once años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas de las botellas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada.—De venta, Serrano, 30, farmacia, Madrid, y principales de Europa y América.

SOLUCION BENEDICTO DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencias, debilidad general, postración nerviosa, neurostena, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, ect. Frasco, 2'50 pesetas. Depósitos: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid; en la provincia de Salamanca, farmacia del Lcdo. Rodilla, Guijuelo, y la Sociedad española de Droguería General, en Santander, Bilbao, Gijón y Vigo.

ABONOS MINERALES DE LA SOCIEDAD DE SAN GOBAIN

FUNDADA EN 1665

Diez y siete fábricas en Francia, una en Bélgica y una en España

Personal obrero de la Sociedad: 16.000 obreros.

Producción anual: 600 millones de kilos, ó 60.000 vagones,

ABONOS PARA TODOS LOS CULTIVOS

Para todos informes dirigirse á

LEON LUZERET, AGENTE GENERAL, SAN SEBASTIAN

FABRICA DE MOSAICOS IDRAULICOS

DEPOSITO DE YESOS Y CEMENTOS

Pantaleón Martínez

Sancti-Spiritus, 4--CACERES

Completo y variado surtido en pavimentos para habitaciones, patios, azoteas, cuadras y cocheras. Acerados para calles y plazas.

Representante en Salamanca;

DON MANUEL VICENTE--Plaza Mayor 25

ARTICULOS DE VIAJE Y CAZA

MANUEL CARDENAS

15, SAN PABLO, 15

Monturas y bridas de todas clases; bocados, estribos, espuelas, fustas y látigos. Cepillería, gamozas, esponjas y plumeros. Maletas desde 3 pesetas en adelante; sacos de mano, neceseres, cabás, portaplés portamantas, baules de mimbre y cajas muy bonitas para viaje. Gran surtido en artículos de caza. Reclamos de todas clases; jaulas y estuches para escopetas; guantes y polainas para caza y montar, cubiertos para campo y viaje; collares, cadenas y bozales para perros. Cinturones de todas clases. Alpargatas en lona y estezado para campo. Guarniciones, troncos y limoneras para toda clase de carruajes. Gran surtido en todos los artículos.

Establecimiento y taller de construcción de sillero y guarnicionero

TEMPORADA OFICIAL

TEMPORADA OFICIAL

Desde 1.º de Junio á 30 de Septiembre

< Abiertos todo el año >

BAÑOS DE LEDESMA

SIN RIVAL

contra el reuma, parálisis, nefritis, corea y otras neurosis. Se venden frascos de Sulfuraria (grasa), en las principales farmacias de Salamanca. Para más detalles, dirigirse al Administrador de los Baños, DON CARLOS LLAURADO.

SEÑORAS ELEGANTES!

EL GRAN DEPÓSITO DE CORSES JACINTO NIÑO 46 - Plaza Mayor - 46

Ha recibido un mmento surtido de susya muy acreditados corsés, en formas y modelos conforme á las últimas creaciones de París.

Todos forma francesa, desde 2 pesetas. Grandes novedades en cuellos, corbatas, guantes, adornos para vestido, sombrillas abanicos á precios reducidísimos. No compren sin convencerse.

SE TRASPASA la acreditada tienda de comestibles, núm. 6, de la bajada de San Julian, por estar enfermo el dueño. En la misma darán razón. 30 28

PROVINCIA DE SALAMANCA

ABIERTOS TODO EL AÑO

El pliego de condiciones se halla de manifiesto en el Gobierno y en las administraciones de Correos de esta capital y de Ledesma.

En virtud de concurso de traslado ha sido nombrada maestra en propiedad de Villamor de los Escuderos, la ilustrada profesora doña Ramona Carbajosa Manabeo, hermana de nuestro particular amigo don Leopoldo.

Socio se desea con 10.000 pesetas para ampliar buena industria en esta capital. Darán razón en la imprenta de este periódico. 3-3

Ha salido para Arévalo, donde permanecerá unas días al lado de su familia, nuestro buen amigo don José Carraffa.

De Cestona y San Sebastián ha regresado a Salamanca nuestro querido amigo el acreditado comerciante, don Abdón García López.

El que quiera ir cómodo y no tener averías, use solamente B.I.T. LETAS de buena marca, y se evitará de sufrir accidentes. Véase anuncio de Lásaro Bartolomé, en la tercera plana.

Anoche amenizó el paseo de la Plaza Mayor, la banda de música El 1.º de Mayo.

Por cierto que el público aplaudió la esmerada ejecución y acertada elección de las piezas que interpretó.

El próximo domingo se lidiará en Valladolid ganado de Rodasviejas por el novillero Arturo Corral (Corralito).

El Ferro-Quina-Bisleri devuelve las fuerzas a los convalecientes.

Se nos ruega llamemos la atención del señor alcalde acerca de la forma en que se halla el pavimento de la puerta de Toro, que puede ocasionar, cualquier día, una desgracia.

Queda complacido nuestro suscriptor y amigo.

Terminada la recolección de cereales en nuestra provincia, es cuando se ha conocido el desastre de que han sido víctimas los labradores, que han visto defraudadas las esperanzas que tuvieron concebidas hasta fin de Mayo.

El trigo ha rendido próximamente de cinco a seis fanegas por una de sembradura; la cebada de diez a doce, y los garbanzos tres.

De algarrobas también ha sido muy mala la cosecha.

La de bellota se está agostando por la falta de agua y se teme que este invierno sea de prueba en Castilla.

En la casa de Socorro fué curada ayer una niña de siete años de edad que, jugando con otras de su edad, cayó en la calle de Santa Clara y se produjo una ligera herida en la frente.

Esta madrugada ha muerto, víctima de larga y penosa enfermedad, el joven don Félix González, pianista del Café de Castilla.

La conducción del cadáver tendrá lugar esta tarde a las seis.

Reciba su familia nuestro pésame.

Ha fallecido en esta capital don José Gordillo García, empleado en las oficinas de Intervención del ferrocarril de Medina a Salamanca.

Reciba su desconsolada familia nuestro sincero pésame.

Ha regresado de su excursión veraniega por las provincias del Norte y algunos puntos de Francia, don José Manuel Bartolomé, Rector del Colegio de San Ambrosio, acompañado de sus hermanas doña Adela y doña Bernarda.

Más de mil médicos españoles han certificado las excelencias del antipalúdico Esanofele.

Se ha dispuesto por el ministerio de la Guerra la celebración de un concurso para adoptar el emblema correspondiente a las armas respectivas que hayan de llevar en el cuello y botones la oficialidad y tropa de infantería y caballería.

El mejor anti-palúdico conocido es el Esanofele.

Por el arrendatario de la recaudación de Contribuciones de esta provincia, ha sido nombrado don Emilio Rodríguez Mateos auxiliar para la recaudación voluntaria y ejecutiva en los pueblos de la segunda zona del Partido de Ciudad-Rodrigo, Alamedilla, Casillas de Flores, Navasfrías, Payo (el), Peñaranda y Villasrubia.

Quien usa el Ferro-Quina-Bisleri come con apetito.

Se han puesto al cobro, por la Delegación de Hacienda de esta provincia, los siguientes libramientos:

Victoriano Rodríguez, Juan Escudero, Antonio Medina, Alejandro Martín, Miguel Unamuno, Francisco de la Cruz, Angel Mantares y Antonio Bellido.

¿Queréis curar las fiebres palúdicas? Usad el Esanofele.

Comunica la guardia civil de Corrales que en la tarde del día 14 rieron los vecinos de Casaseca de Campaán, Matías Bragado y Severiana Merchán, con Francisco y Manuel Blanco Pérez, haciéndose mutuamente varios disparos de arma de fuego, resultando con un balazo en la cabeza la Severiana.

El Juzgado de instrucción entiende en el asunto y han sido detenidos los autores del hecho.

Con el uso continuo del agua mineral de mesa Nocera-Umbra se combate la obesidad.

Ha salido para Madrid el arquitecto don Enrique María Repullés, al que visitó antes de marchar una comisión de la Junta ejecutiva del proyecto de estatua del P. Cámara para agradecer una vez más sus generosos ofrecimientos.

El señor Repullés anunció a los comisionados que muy pronto comenzará con el señor Marinas los trabajos del proyecto, y que aspiran a tenerlo terminado en breve plazo, añadiendo que quizás pueda colocarse la primera piedra del pedestal al cumplirse el aniversario de la muerte del Prelado.

¿Tenéis cariño a vuestra salud? Tomad el Ferro-Quina-Bisleri.

Es tan extraordinario el número de socios inscriptos para formar parte del Congreso Agrícola, tanto de fuera como de dentro de la provincia, que se teme sea insuficiente el Paraninfo de la Universidad para celebrar las sesiones, y en su virtud, la presidencia ha resuelto que las inscripciones que se hagan en lo sucesivo tengan el carácter de provisionales hasta ver lo que resulta respecto de este particular.

El Ferro-Quina-Bisleri vence las anemias.

Primeros arpegios

Así se titula una preciosa página en color, reproducida de un cuadro del insigne maestro don Emilio Sala, que publica Blanco y Negro en su número de esta semana. En él se insertan además interesantes trabajos literarios de López Roberts, Mesa, Navarro Machado, etcétera, con dibujos de C. Vázquez, Méndez Bringa, Francés, Varela, Cilla, e informaciones fotográficas de la mayor actualidad.

La Compañía de los ferrocarriles de Plasencia a Astorga, ha recaudado, durante el primer semestre del año actual, un millón 558.755 pesetas, con una baja de 54.643.

La de Medina del Campo recaudó, en igual tiempo, un millón 747.644 pesetas con un alza de 46.035.

El agua mineral de mesa Nocera-Umbra está indicada para los catarros de la vejiga.

Según circular que hemos recibido, los precios que los alumnos que cursen sus estudios en el Seminario de Ciudad-Rodrigo, han de satisfacer durante el curso próximo, son los siguientes:

Internos: Pensión completa.—Alumnos de colegio, 60 pesetas mensuales; seminaristas extradiocesanos y alumnos para la escuela de cultura general, 40 pesetas mensuales y fanega de trigo; seminaristas diocesanos, 35 pesetas mensuales y fanega de trigo.

Sección económica.—Alumnos extradiocesanos, 25 pesetas mensuales y fanega de trigo; idem diocesanos, 20 pesetas mensuales y fanega de trigo.

El agua mineral de mesa Nocera-Umbra es refrescante, digestiva y gaseosa.

De Santander y Bilbao han regresado: la esposa é hija de nuestro distinguido amigo don Manuel Peralta y don Francisco de Castro y señora.

Verdaderamente debe leerse el anuncio que la So. de Anónimos IRIS de Bilbao publica en 3.ª plana, para enterarse de la baratura en los precios de papeles pintados.

TRIGOS

El mercado de Salamanca y el de Barcelona

A 49 y 49 y 1/2 reales se cotizó ayer el trigo en nuestra plaza.

Barcelona 18.—Mercado igual. Cotización de otras semillas en el mercado de Salamanca:

Centeno, a 38 y 39 reales. Cebada, a 30 y 31. Algarrobas, a 39 y 39 y 1/2.

TELEGRAMAS

Choque de trenes

Madrid 19.—De Londres telegrafían que cerca de la estación de Broad Street, ocurrió un choque de trenes, del cual resultaron veinte heridos.

Incendio

Madrid 19.—Telegramas de Budapest dan cuenta de que un formidable incendio destruyó el pueblo de Topanfalu, causando pérdidas enormes. No han ocurrido desgracias personales.

Mitings

Madrid 19.—Los republicanos de esta Corte han acordado celebrar cien mitings en Madrid el día de la apertura de las Cortes, para protestar de la proyectada reforma del Concordato.

Están de acuerdo con los moratistas y canalajistas, que acudirán a los mitings y tomarán parte en ellos.

Juez especial

Madrid 19.—El ministro de Gracia y Justicia ha ordenado a la Audiencia de Sevilla que nombre un juez especial para que averigüe qué hay de cierto en las denuncias hechas por la prensa, respecto a los malos tratos sufridos por los detenidos de Alcalá del Valle.

Contra la huelga

Madrid 19.—De Admsterdam telegrafían que el Congreso Socialista internacional que está celebrándose en

aquella ciudad, ha acordado condenar la celebración de huelgas generales, que considera perjudiciales para la causa de los obreros.

Los insurrectos

Madrid 19.—Despachos del Paraguay participan que los buques de guerra insurrectos han bombardeado la plaza de Asunción, capital de aquella república.

Los diplomáticos residentes en la misma pidieron un armisticio que les fué concedido.

Entierro del obispo

Madrid 19.—Ayer a mediodía verificóse en Somo el entierro del Padre Vigil, obispo de Oviedo.

Atravesó Gijón, resultando el acto muy solemne.

Al llegar el cadáver a Oviedo, ayer tarde, procedióse a darle sepultura.

Al organizarse la comitiva, retiráronse el alcalde y los concejales, por haber ocurrido una cuestión de etiqueta.

Mujer criminal

Madrid 19.—Dicen de Lorca que Juana Mellina, dueña del horno donde fué encontrado el cadáver de un hombre, se ha confesado autora del crimen, añadiendo que lo cometió porque el marido de Juana ha desaparecido y la policía lo busca para prenderlo.

Dimisión

Madrid 19.—De Tánger telegrafían que el Sultán ha admitido la dimisión de su ministro Mohamed Torres, y lo substituirá con el Kaid de Tazza.

Protesta

Madrid 19.—Significados representantes de las kábilas cercanas a Tánger, han visitado al decano del cuerpo diplomático, para protestar de las tendencias conquistadoras de Francia respecto a Marruecos.

La bandera

Madrid 19.—El ministro de Marina ha manifestado que los buques no pueden llevar bandera de ninguna provincia porque la legislación española dispone que todos lleven la bandera nacional.

Los barcos que ostenten otra bandera que no sea la nacional de un país, serán, según dice el ministro, considerados en todas partes como piratas.

Regreso

Madrid 19.—El señor Maura regresará a esta Corte el día 1.º de Septiembre. No se sabe si irá antes a San Sebastián para conferenciar con los ministros que allí se encuentran.

La escuadra

Madrid 19.—Por el ministerio de Marina se ha dispuesto que la escuadra quede organizada con los barcos disponibles para que esté en funciones hasta fin de año.

Los anarquistas

Madrid 19.—De la Coruña telegrafían que los anarquistas de aquella capital preparan un acto contra Lerroux, al que acusan de haber abandonado las ideas libertarias que defendía.

Asistirán al mitin anunciado y rebotarán lo que diga el diputado republicano.

Se teme que ocurran desórdenes.

Descarrilamiento

Madrid 19.—De Trubia telegrafían que cerca de Quiros ha descarrilado una vagoneta, resultando muerta una persona y heridas otras varias.

Buque a pique

Madrid 19.—Telegrafían de Copenhague que durante las maniobras de escuadra celebradas por la dinamarca, chocaron dos torpederos, uno de los

cuales se fué a pique, resultando el otro con ligeras averías.

La tripulación pudo salvarse.

La de Vinaroz

Madrid 19.—De Vinaroz dicen que la población sigue en el mismo estado de intranquilidad.

Ignórase si el comercio cumplirá su amenaza de cerrar los establecimientos, pero créese que sí, porque el estado de alarma hace imposible la vida comercial.

Las declaraciones

Madrid 19.—Hablando en San Sebastián el ministro de Estado de las declaraciones de Delcassé, dijo que no conocía más que un avance de ellas y que comprende que no haya dicho nada acerca del juicio que le merezca lo relativo a la reforma del Concordato entre España y el Vaticano.

LA GUERRA

Apreciaciones

Madrid 19.—Los informes japoneses presentan como desesperada la situación de la plaza de Port-Arthur y dicen que ésta se rendirá antes de cinco días.

En cambio, los rusos dicen que abundan víveres y municiones, confían en recibir refuerzos, y aseguran que pueden resistir seis meses.

Operando

Madrid 19.—De Londres dicen que los japoneses han evacuado la plaza de Lamats y avanzan para obligar a Kouroupatkine a combatir contra fuerzas superiores ó abandonar a Liao-Yang.

Destrozos

Madrid 19.—De Tokio telegrafían que la artillería japonesa ha destrozado el arsenal de Port-Arthur, incendiando los depósitos de carbón.

¿Derrota japonesa?

Madrid 18.—En París se han recibido despachos afirmando que, en un combate librado en Liao Yang han sido completamente derrotadas las tropas que manda Kuroki.

No hay detalles.

RIVERA.

ARRIENDO

Se arrienda una yugada de tierras de labo en el término de la Vellés, denominada "Yugada de la condesa de Mora."

Para tratar de precio y condiciones en Salamanca, calle de Ramos del Manzano 30. 6-2

VENTA DE CASA.—Se vende una de nueva construcción, entrada en línea. Informarán en la administración de este periódico.

Venta de casa

Se hace de la señalada con el número 25 de la calle de Santa María la Blanca. Para tratar, Traviesa, número 12.

Imprenta y Librería

de Francisco Núñez Izquierdo. —Salamanca—

se prenderá desde el primer momento, por quien lo ha go, sino por esa joven que se enamoró del héroe más grande de nuestro tiempo,—y Nancy contó cuanto le dijera Magdalena respecto al guerrero que llevaba una banda blanca sobre la coraza, y al que solo viera un momento á través de las rejas de un convento, y el rey la escuchó embelesado, y lo mismo que Nancy, no dudó ni un momento de que aque' héroe era él.

—¡Pobre niña!—murmuró, y Nancy añadió:—Por lo tanto, vuestra majestad no puede dejar de ir á consolarla cuanto antes.

—¿Y Enriqueta?—preguntó el rey, y Nancy se encogió de hombros y replicó:—Vuestra majestad adoraba á la duquesa de Beaufort, y eso no le im idió nunca cortejar á la señorita de Entraigues. Además, vuestra majestad, tiene un corazón tan grande, que en él caen dos ó tres amores.

—O más—respondió el rey, que se acariciaba la barba.—Mañana hablaremos de esto, con tanto mayor motivo, cuanto que dentro de ocho días pienso entrar en campaña.

En el momento en que esto decía Enrique IV, penetró un nuevo personaje en la cámara. Cubría un casco su cabeza y una coraza su pecho; llevaba botas de embudo con soloras espuelas y su larga capa, que la tizona levantaba de un lado; estaba llena de polvo y barro.

—¡Galaor!—exclamó el rey.

—Sí, señor,—respondió Galaor el hermoso, que saludó al rey y besó la mano á Nancy,—y por cierto que vuestra majestad debía dar orden á sus pajes y guardias

seguía en silencio, como si estuviera en un mundo aparte, y sus ojos se fijaban en el suelo, como si quisiera perderse en él.

XV

Nancy conoció á fondo al rey, y sabía que desde aquel momento la escucharía con más atención. Le contó todas sus aventuras y terminó diciendo:—El de la careta saltó por la ventana á riesgo de romperse la cabeza, pero no se hizo daño. De sus compañeros murieron dos, y los otros dos, á pesar de estar heridos, huyeron.

—Y como quiera que á Lafin nadie le vió la cara, negaría su participación en el hecho.

—Conformes; pero el mariscal hará justicia, y si se niega, se apelará al rey.

Este se acarició la barba, en la que se veían algunas canas, y murmuró:—Siempre cuentan conmigo.

—Nada más natural, señor. Fijese vuestra majestad en lo que voy á decir. Oí decir que vuestra majestad se cansó de aguantar lo que hace el duque de Saboya.

—Al que voy á imponer un severo correctivo.

—Por consiguiente, vuestra majestad tendrá que irse á reunir con la parte del ejército que manda el mariscal Biron, para lo cual tiene que pasar por Borgofia.

—Ya sé á donde vas á parar, comadre. Quieres que haga un alto en el castillo de Arcy.

—Así es, señor. Cuando eso suceda, ya no tendré para qué ocuparme mas de los huérfanos, pues si el señor de Biron no quiere hacer justicia, será vuestra majestad quien la haga. No es sólo por vuestra majestad, que

seguía en silencio, como si estuviera en un mundo aparte, y sus ojos se fijaban en el suelo, como si quisiera perderse en él.

XIV

Para Enrique IV, la presencia de Nancy era como rayo de sol de su juventud pasada que luciese de pronto, porque si ya no amaba á Margarita de Valois, la hermosa entre las hermosas, acordábase de que la amara en tiempos, y cuando veía á Nancy se figuraba que le quitaban quince años de encima y que la barba se le volvía negra. Aparte de esto, como el carácter de la azafata no se había modificado, seguía siendo su confidente, por más que no ignoraba que aquella seguía siendo fiel á la reina desterrada, á la que muchas veces defendía. El peor humor del rey se desvanecía ante la risa de Nancy, así que, al verla entrar, se volvió hácia Epernon diciéndole:—Vamos á cenar, mariscal, con más alegría que si estuviere aquí Sully,—y cogiendo á Nancy por el talle la dió un sonoro beso.

—Señor,—dijo la azafata sentándose á su lado,—viájé de noche y día y apenas dormí en el camino.

—¿Me traes el consentimiento de Margarita?

—Casi, casi.

—¡Cómo! ¿Se atreve á resistirse aún?—dijo el rey frunciendo el entrecejo; Nancy se apresuró á decir:—No, pero su majestad la reina empleó un lenguaje elevado y digno, del que quiero daros cuenta.

—¡Bah! exclamó Enrique IV llenando una copa de vino.—Esos buenos Valois son de raza de predicadores

